

Огньовете и мартеници за здраве и късмет

С идването на Баба Марта се поздравяват всички хора в България и си подаряват мартеници за здраве и късмет, радвайки се, че скоро ще настъпи пролетта.

Ромите от България посрещат този празник по свой начин - с много песни, танци и веселба, събрани около голям огън, запален от младите роми на махалата.

В Монтана - един красив град, разположен в сърцето на Северозападна България се намират две ромски махали - "Кошарник" и "Огоста", в които този и всички други ромски празници се отбелязват подобаващо и грандиозно. "Марталия" или "Баба Марта" е по-скоро младежки празник, защото се отбелязва предимно от младите.

Вечерта на последния ден от месец февруари започват приготовленията за посрещането на празника. Децата и младежите сами майсторят факли, а по-малките разчитат на своите бащи или дядовци да им помогнат за тяхната направа. По-големите осигуряват стари гуми и дърва за запалването, по-късно вечерта, на празничния огън.

Около девет часа вечерта започва самото посрещане. Запалват се факлите и започва обикалянето на махалата с викове и песни за "Марталия". Старите хора излизат от домовете си, за да се порадват на младостта, на огъня. Всичко това се прави за прогонване на злите сили и духове, за една по-добра година за хората от махалата.

След това всички се събират с факлите си на мястото, където ще бъде запален големият празничен огън. Когато пламъците избуяат, започва и прескачането на огъня.

Първи са най-смелите, по-големите младежи. Които прескочи искрящата жар, той ще бъде здрав и читав през цялата година. Пейт се празнични песни за Баба Марта, които продължават до загасването на огъня. Организиран се дискотеки и забави, които траят до сутринта, когато вече всички си закичват мартениците - предвестници на пролетта.

Така всяка година младите хора от град Монтана посрещат "Марталия". На този ден всички се радват и очакват с нетърпение хубавото време,

Орлин АТАНАСОВ



Кукери в Перник



© Райчо Чапразов

И ние ще се състезаваме...

Фондация "Ромска солидарност"

Влезе в махалите, училищата

Фондация "Ромска солидарност" през изтеклата 2003 осъществи следните дейности на местно ниво: организиране и провеждане на традиционните ромски празници (Василица, Международен ден на ромите - 8 април, Гергьовден, Бари Богородица); инициране на срещи и провеждане на дискусии с представители на местната власт и приемните училища, срещи с представители на местно-

то РПУ във връзка с престъпността в ромските квартали и изграждането на превенция срещу нея; участие в заседанията на учредения в Община Петрич Общински съвет по заетостта; участие в заседанията на Областния съвет по етнически и демографски въпроси.

Демир ЯНЕВ
Председател на Фондация "Ромска солидарност"

Простено да ти е...

Вече се събираме един по един - аз съм най-голямата, сестра ми, брат ми, снаха ми, леля Мара, нейните деца, внучетата, братовчедите, техните внуци, кръщелничета, племенници, е, има и такива, дето не са дошли. Забравили са корена си. Къде ли са сега, от кои чужди хора ще искат прошка, не знам. Мога само да ги съжалявам.

Деца са нетърпеливи, ще палим оратник. Всеки ще го прескочи, ще го върти за здраве, за бекет и благополучие, за успех в училище, в любовта. Пожелава си нещо и прескача. Огънят е една от най-силните стихии. И ние сме огнени, всичко, което си пожелаем, ще се сбъдне. Затова е оратник, произлиза от гумата (хоратинес или оратинес) хортувам, наричам.

Засилваме се и скачаме, смеем се и аха да надскочим беднотията ведно с унижението и смирението.

Та нали Бог е казал: "Искайте и ще ви се даде, тропайте и ще ви се отвори", и ние искаме. Ще получим, като работим за това, тропайки с постоянство, ще отворим вратите на благополучието.

Идва съкровеният момент - прощката.

- Мамо, прости ми за всичко, с което съм те обидила или наранила, прощавай за всичко, с което съм съгрешила пред теб, съзнателно или несъзнателно.

- Прощавам ти, гъще, простено да ти е от Бога.

Целувам ръка и се моля: Запази и ни я съхрани, свети Боже, за да има още много Сирни Заговезни, за да има корен и род!

Анка ГЕОРГИЕВА

Дром громендар®
Издателска къща "Куна"
Главен редактор:
Васил Чапразов

Адрес на редакцията:
София, ул. "Любен Каравелов" 31, ап. 6
Тел./факс: (+359 2) 986 50 27
E-mail: drom@applet-bg.com · Web page: http://www.applet-bg.com/drom/index.html

Изплащане на хонорари - в редакцията на вестника, всяка последна седмица от месеца; вторник и четвъртък от 12 до 15 часа.

При използване в ефир и препечатване на текстове и снимки позоваването на вестник "Дром громендар" е задължително.